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 ائيةـــــــــــــفيزيـــــــــــــعلوم الــــــــادة الــــــــــــفي م ــــــتحانمــا
  :ينالمترشح أن يختار أحد الموضوعين التالي على

 :وع الأولـــــوضــالم

  (نقاط 04)التمرين الأول: 

 لدراسة عملية شحن مكثفة نحقق دارة كهربائية عناصرها مربوطة على التسلسل والذي تتكون من:

Cسعتها مكثفة فارغة، Eقوته المحركة الكهربائية  ثابتمولد توتر 
 

100Rمقاومتهناقل أومي مجهولة ،     ،

 .Kقاطعة كهربائية أمبير متر ،

 رسم الدارة الكهربائية المدروسة .ـ أ ـ أ 1

 .Kوذلك بعد غلق القاطعة ة ،الكهربائي اتجهة كل من التيار الكهربائي و التوتربأسهم ب ـ وضح على الدارة 

التيار الكهربائيشدة المعادلة التفاضلية التي يحققها أ ـ بين ـ  2 i t الشكلتكتب ب:
 

( ) ( )
0

di t i t

dt RC
 . 

ب ـ المعادلة التفاضلية تقبل حلا من الشكل:  
t

Bi t Ae



طلب ،حيث ي 

B من جاد عبارة كلإ
 

 .  بدلالة ثوابت الدارةA و

 .Aأعط المدلول الفيزيائي للثابت  جـ ـ 

 ثم استنتج مدلوله الفيزيائي .، متجانس مع الزمن Bبالتحليل البعدي بين أند ـ 

ـ الدراسة التجريبية مكنتنا من  رسم البيان  3 ln
( )

A
f t

i t

 
 

 
 

 : 1الموضح في الشكل ـ 

Bالثابت جد قيمة اعتمادا على البيانـ  
 

  .C، ثم استنتج سعة المكثفة 

ـ الطاقة الأعظمية المخزنة في المكثفة هي 4
max

5CE mJ . 

 . Eة للمولدكة الكهربائيقيمة القوة المحرـ جد 

 

   (نقاط 04)التمرين الثاني: 

 كون تو الم 2نحقق التركيب التجريبي المبين في الشكل ـ 

 من العناصر الكهربائية التالية :

 .Eتوتر ثابت قوته المحركة الكهربائيةمولد ـ 

)ـ وشيعة  )bذاتيتهاLو مقاومتهاr. 

1، حيث: 2Rو 1Rامهاـ ناقلان أوميان مقاومت 2R R. 

  و أسلاك التوصيل . Kـ قاطعة كهربائية

0tعند اللحظة  طعة الكهربائيةغلق القانK بالاعتماد على نتائج الدراسة التجريبية و برمجية إعلام ألي ،و

تمكنا من رسم المنحنيات البيانية : bu f t
 

و 
1Ru g t

 

و 
2Ru h t

 

 .3-كما هو مبين في الشكل 

الكهربائية وجهة التيار  وضح على الدارة الكهربائية بأسهم جهة التوتر الكهربائي بين  طرفي المستقبلاتـ 1

 .الكهربائي المار في الدارة 

شدة التيار الكهربائيتطور التفاضلية لبتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة ـ أ ـ  2 i t. 

 .Eوrو1Rو2R في النظام الدائم بدلالة0Iاستنتج عبارة شدة التيار الكهربائي ـ ب 

 

( )b

 

2R 1R 

 

K 

 

E 

 2الشكل ـ
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العبارةجـ ـ   0 1

t

i t I e 
 

   
 

 ثابت الزمن يطلب تعيين عبارته . حيث:معادلة التفاضلية السابقة ، حل لل

 اللحظية لكل من التوترات الكهربائية : اتـ أكتب العبار 3

 
1Ru t 

 

و 
2Ru t

 

و bu t. 

أنسب كل منحنى بيانيـ  4 1 و 2و 3 الكهربائي بالتوتر 

 .  الموافق له مع التعليل 

1Rو2Rالثلاثة جد قيمة كل من:بالاعتماد على المنحنيات ـ  5
 

 ، علما أن شدة التيار الكهربائي المار في الدارة في LوEوrو

0النظام الدائم 0,05I A. 

tأحسب قيمة الطاقة في الوشيعة عند اللحظةـ  6 . 

 

 

 

  (نقاط 06)التمرين الثالث: 

I-  الأزوتنواة المشع يتشكل في الطبقات العليا للجو إثر قذف  14الكربون 14

7 N بنيترون متحرر من أنوية أخرى

ج الجسيم تفين
a
b x  المشع مع الأكسجين فيتشكل غاز ثاني أكسيد الكربون الذي تمتصه  14الكربون ، فيتحد

 نتقل بعدها بالإستهلاك للحيوانات والإنسان .تلحية ، لالمادة ا

حيث  (نبات ، حيوان ، إنسان )تركيب النسيجي للكائنات الحية الفي المشع  14الكربون وبهذه العملية يدخل 

 تكون النسبةالمستقر ،وبذلك  12مقارنة بالكربون يمثل كمية ضئيلة جدا 

 
 

14

6 12

12
6

1,2 10
N C

N C

    ثابتة

0tعند اللحظة  )حيا، وعند موته مادام  ائن الحيفي الك  )  14تشرع النسبة بالتناقص نظرا لتفكك الكربون 

حسب النمط المشع 
إلى النواة  

A
Z X . 

ـ تعرف على الجسيم  1
a
b xنين المطبقة .، مبينا القوا 

ثم تعرف على النواة 14ـ أكتب معادلة تفكك الكربون  2
A
Z Xالناتجة . 

ـ ماذا تمثل كل من  3
12
6C و

13
6C و

14
6C . ؟ أعط تعريفا لها 

حصائية ، ننمذجه بالمعادلة التفاضلية ـ يخضع تناقص الأنوية إلى عملية إ 4

 

 
 

dN t
N t

d t
  . 

أن حيث N t  المتبقية في اللحظة عدد الأنوية المشعةt. 

أ ـ ماهو المدلول الفيزيائي لكل من  
 

و

 

 

dN t

d t
 ؟ 

ب ـ بين أن العبارة الزمنية   0
tN t N e 0حلا للمعادلة التفاضلية ، حيث أنN  عدد الأنوية المشعة الابتدائية

0tفي اللحظة   . 

النشاط الاشعاعي يكتب بالشكل :أن قانون جـ ـ استنتج   0
tA t A e . 
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قام العالمان 1989، ففي سنة  حدوث بعض الزلازل واريخالمشع في معرفة ت 14بالكربون طريقة التأريخ ستعمل تـ  5

Libby  وAndersonعينات  بأخذ ثلاثة 1و 2و  3 من بقايا النباتات التي ترسبت في باطن الأرض بفعل

 نوىعدد أن  اوبعد التنقية الكيميائية والدراسة التجريبية وجدفي مدينة كاليفورنيا الأمريكية ،الزلازل 

متساوية في كل عينة وتقدرالمستقر  12الكربون  12 24
6 5,57 10N C noyaux . 

عينة فوجدا:د ميلر غيغر قاسا نشاط كل اباستعمال عد 1 233A t mBq ، 2 215A t mBq
 

، 3 223A t mBq.   

0tنشاط العينات في اللحظة0Aقيمة  استنتجأ ـ   . 

ب ـ بين أن:

 
1/2 0ln

0,69

t A
t

A t

 
  

 
 لزلازل .استنتج تواريخ حدوث بعض ا، ثم 

: المشع14زمن نصف عمر الكربون   :يعطى 14
1/2 6 5730t C ans . 

II-  لبوتاسيومعلى أساس التحول النووي التلقائي ل، منها تأريخ إنفجار البراكين هناك طرق أخرى للتأريخ 40

19 K 

إلى الأرغون 40
18Ar الأرغون غاز خامل أحادي الذرة يبقى محجوزا داخل الصخور البركانية ، les basaltes بعد

 تجمدها.

 ـ أكتب معادلة التفكك للتحول النووي الحادث ،ثم حدد نمط التفكك . 1

الأرغونللنسبة بين عدد أنوية  4الميدانية مكنت من تمثيل البيان الموضح في الشكل ـ ـ الدراسة  2 40
18Ar  وعدد

أنوية  البوتاسيوم  40

19 K. خلال الزمن لعينة مأخوذة من فوهة بركان قديم 

بين أن: أ ـ 

 

 
1

Ar t

K

N t
e

N t

   حيث ، ثابت التفكك لـ 40

19 K. 

ى البيان جد قيمة زمن نصف العمر ب ـ إعتمادا عل 40

1/2 19t K. 

من  1,4mgصخرة تحتوي على كتلة لعمر عينة د ـ جد  40

19 K
 

من 2,35mLو حجما  40
18Ar بعد إرجاعه للشرطين النظاميين 

 ؟بطريقتين مختلفتين ة الحرارة من ضغط ودرج

 المعطيات:

عدد أفوغادرو :
23 16,02 10AN mol     . 

الحجم المولي للغازات في الشرطين النظاميين: 
122,4 .mV L mol  . 

 

  (نقاط 06): التمرين الرابع

I- نحضر محلولا مائيا 1S لبيكرومات البوتاسيوم  2
2 72K Cr O aq  تركيزه المولي

1
1 0,2 .C mol L 

0و حجمه  100V mLو ذلك بإذابة كتلة ،m 2من مسحوق بيكرومات البوتاسيوم 2 7 ( )K Cr O s . النقي 

المستعملة في تحضير المحلولmأحسب قيمة الكتلةـ 1 1S :يعطى ،  1
2 2 7 294 .M K Cr O g mol . 

 : إليك الوثيقة التالية -2
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 أ ـ سم العناصر المرقمة .

تمكن من تحضير المحلول لنترتيبا صحيحا مع الشرح  ب ـ رتب الصور 1S. 

II-  0عند اللحظةt 1نحقق مزيجا ستوكيومتريا، و ذلك بمزج حجما قدره 10V mL  من محلول بيكرومات

2البوتاسيوم، مع حجم قدره 60V mL من محلول حمض الأكساليك  2 2 4H C O aq 2يزه الموليتركC  مع ،

 إضافة قطرات من حمض الكبريت المركز.

رجاع ، علما أن الثنائيتين ، ثم استنتج معادلة تفاعل أكسدة إ أكتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة و الإرجاعـ  1

الداخلتين في التفاعل: 2 2 2 4CO H C O  و 2 3
2 7Cr O Cr 

. 

 أنشئ جدول تقدم هذا التفاعل . -ـ أ 2

 .maxxقيمة التقدم الأعظميـ جد  ب

 لحمض الأكساليك. 2Cقيمة التركيز الموليـ استنتج جـ 

3الدراسة التجريبية مكنتنا من تمثيل المنحنى ـ  3 ( )
Cr

n f t ادة شوارد الكرومات بدلالة الزمن تغيرات كمية مل

  ، فتحصلنا على أحد المنحنيين التاليين:

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 مع التعليل .الصحيح  البياني أ ـ حدد المنحنى

1/2tب ـ بين أنه لـما t يكون: 
 

3

3

1/2
2

f

Cr

n Cr
n t



 ، 1/2ثم استنتج بيانيا قيمة زمن نصف التفاعلt . 

 التركيز الموليتغيرات يمثل منحنى  5الشكل ـ ـ 4

لـ   2 2 4H C O aq دلالة الزمنفي المزيج ب: 2 2 4 ( )H C O f t . 

 سلما مناسبا لمحور التراتيب . جد أ ـ  

)ب ـ عرف السرعة الحجمية للتفاعل  )volv t عظمية .الأ، ثم احسب قيمتها 

قيمةجـ ـ استنتج 
 2

(t)COvأكسيد الكربون غاز ثاني سرعة تشكل  

 الأعظمية .

 إنتهى الموضوع الأول...                                            

1 

..,…g 

2 

3 
4 

 A B C D E F

 الوثيقة

 

0 

 3n
Cr

mmol 

       
 

 

 

  

  

7 

1 

 b 

 mint 
 

0 

 3n
Cr

mmol 

       
 

 

 

  

  

7 

2 

 a 

 mint 

  

       
  

  

  

  

  

7 

  1

2 2 4 .H C O mmol L

 

 

5الشكل ـ  
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  (نقاط 04)التمرين الأول: 

 ـ أ ـ رسم الدارة الكهربائية المدروسة: 1

 أسهم جهة كل من التيار الكهربائي ح على الدارة بيوضتب ـ 

 .Kو التوترات الكهربائية ،وذلك بعد غلق القاطعة 

 

 

ن المعادلة التفاضلية التي يحققها شدة التيار الكهربائيابيتـ أ ـ  2 i t :تكتب بالشكل
 

( ) ( )
0

di t i t

dt RC
 : 

التوترات الكهربائية نجد:  بتطبيق قانون جمع   C Ru t u t E     :ومنه

 
   Cu t Ri t E   

باشتقاق طرفي المساواة بالنسبة للزمن نجد: 

   
0Cdu t di t

R
dt dt

  

نعلم أن:

 

 
( ) Cdu t

i t C
dt

 :ومنه

 

  ( )Cdu t i t

dt C
    :أي

 

   
0

i t di t
R

C dt
  

وبضرب طرفي المساواة في 

1

R

 
 
 

نجد:

 

( ) ( )
0

di t i t

dt RC
  . وهو المطلوب 

ب ـ المعادلة التفاضلية تقبل حلا من الشكل:  
t

Bi t Ae



 من،حيث يطلب إجاد عبارة كلB
 

ثوابت بدلالة Aو 

  الدارة:

باشتقاق عبارة الحل بالنسبة للزمن نجد:
 

  t

B
di t A

e
dt B




  

0 بتعويض عبارة الحل وعبارة مشتقة الحل في المعادلة التفاضلية نجد: 

t
t B

B
A Ae

e
B RC





  

ومنه:

 

1 1
0

t

BAe
RC B


 

  
 

أي: 

 

1 1
0

RC B
   :0حيث

t

BAe



   نجد ومنه :B RC 

وبالتعويض في عبارة الحل نجد:  
t

RCi t Ae



  ،0ولـماt :نجد
 (0)i A  

0tمن قانون جمع التوترات ولـماو :نجد

 
   0 0Cu Ri E   :ونعلم أن

 
 0 0Cu  :أي

 
  00

E
i I

R
   

إذن:

 
0

E
A I

R
   ،:وعليه نكتب عبارة الحل

   0

t

RCi t I e



 . 

A:  0المدلول الفيزيائي للثابت جـ ـ 

E
A I

R
 ر الأعظمي المار في الدارة .هو شدة التيا 

 متجانس و استنتاج مدلوله الفيزيائي : Bالتحليل البعدي تبيان أنبإستعمال د ـ 

Bلدينا: RC    :وباستعمال التحليل البعدي نجد     .B R C  

u:لدينا Ri   منه:و     .u R I    :ومنه 
 
 

...(1)
u

R
I

 

ولدينا:  
 

. cdu t
i t C

dt
 :ومنه

 
 

.

c

i t dt
C

du t
   :ومنه 

   
 

.
...(2)

I T
C

u
 

 

C 

R  

K
 

Ru

 
Cu

 

E 

i
 

 وع الأولـــــوضــالمتصحيح 
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نجد :( 2)في  (1)بضرب      .R C T    نجد:  ومنه   B T  

 المميز للدارة . هو ثابت الزمن Bوعليه:المدلول الفيزيائي للثابت،   من نفس وحدة الزمنBوحدة المقدار إذن 

 

Bالثابت د قيمةاجإـ   3
 

 :Cسعة المكثفة ج ا، ثم استنتبالاعتماد على البيان 

 خط مستقيم يمر من المبدأ معادلته من الشكل:البيان  0ln ... 1
R

I
a t

u

 
 

 
 

معامل توجيه البيان:   aحيث 
2 1

3

0,4 0
ln / 10

( ) (4 0) 10
t

t
a

A
s

i





  
   





       

: عبارة الحل  ولدينا  0

t

RCi t I e



   :حيث RC B  . 

ومنه: 

0

i( ) tt
e

I




     :ومنه
0

i( )

tI
e

t
  على كل طرف نجدالنيبيري  مبإدخال  اللوغاريت : 0

1
ln ... 2

R

I
t

u 

 
 

 
   

 العلاقتين البيانية بالمطابقة بين 1 النظريةو 2  نجد: طرفا لطرف 

1
a


     :ومنه

 

21
10 s

a
      

RC: نعلم أن  لمكثفة:لCالسعةقيمة استنتاج    ومنه:  

2
410

10 100
100

C F F
R





   

  

علما أن الطاقة الأعظمية المخزنة في المكثفة هيEللمولد قيمة القوة المحركة الكهربائية:إجاد ـ 4

max
5CE mJ: 

نعلم أن:

 
21

( ) . ( )
2

C CE t C u t ولـماt :نجد

 max max

21
.

2 CCE C u :حيث

 maxCu E  

:نجد  ومنه

 max

21
.E

2
CE C  :وعليه

max
2

E
CE

C
       :ت ـ ع

 

3

4

2 5 10
E 10

10
V





 
  . 

 (نقاط 04): التمرين الثاني

ـ توضيح على الدارة الكهربائية بأسهم جهة التوتر الكهربائي بين  طرفي المستقبلات الكهربائية وجهة التيار 1 

 .الكهربائي المار في الدارة 

المعادلة التفاضلية لشدة التيار الكهربائي -أ -2 i t. 

: بتطبيق ق . ج . ت

     

 
     

1 2

1 2

b R RE u t u t u t

di t
L ri t R i t R i t E

dt

  

   
 

نجد:Lبقسمة طرفي المساواة على
 

 1 2
di t R R r E

i t
dt L L

  
  
 

 

2في النظام الدائم بدلالة 0Iج عبارة شدة التيار الكهربائي ااستنت -ب  1, , ,E r R R. 

0عند بلوغ النظام الدائم
di

dt


  

ومنه :
1 2

0

R R r E
I

L L

  
 

 
     

0ومنه:
1 2

E
I

R R r

 
  

  
 

باشتقاق عبارة الحل بالنسبة للزمن نجد: :جـ ـ عبارة ثابت الزمن

  0

t
di t I

e
dt







 

 ,L r

 

2R

 

1R

 

E
 

K
 

 

1Ru 

2Ru 

bu i 
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7 13من   الصفحة     

 تعويض عبارة الحل و المشتقة في المعادلة التفاضلية السابقة نجد:وب

0 1 2 1 2
0 0 0

t t
I R R r R R r E

e I I e
L L L

 



       
      
   

                

ومنه: 

 0 1 21 2
0

1
0

t
I R R rR R r E

I e
L L L





     
     

   
 

  :أي  

 

1 21
0

R R r

L

 
    ومنه :

1 2

L

R R r
 

 
 

العبارات الزمنية للتوترات -3     
1 2

, ,R R bu t u t u t: 

عبارة bu t: 

 
 

 

 

0
0 0

0 0

t t

b

t

b

di t I
u t L ri t L e rI rI e

dt

L
u t r I e rI

 







 



    

 
   
 

 

1حيث: 2

L
R R r


      :ومنه   1 2 0 0

t

bu t R R I e rI


   

 

عبارة 
1Ru t:     

1 1 1 0 1

t

Ru t R i t R I e 
 

   
 
 

 

عبارة 
2Ru t:     

2 2 2 0 1

t

Ru t R i t R I e 
 

   
 
 

 

كل منحنى بياني إرفاق  -4     3 , 2 , 1الموافق له علما أنالكهربائي بالتوتر 1 2R R :مع التعليل  

نحنى الم 1يوافق التوترbu
 

0tعند اللحظة التعليل: :   1 2 00 0bu R R r I    

نحنى الم 2يوافق التوتر
1Ru و المنحنى 3يوافق التوتر

2Ru
  

لأن :
 1 2R R :و منه   

1 2
max maxR Ru u. 

1د قيمة كل من:اايج -5 2, , , ,L E r R R: 

:2Rقيمة

 
2

2
0

6
120

0,05

Ru
R

I


   

 

: 1Rقيمة

 
1

1
0

5
100

0,05

Ru
R

I


    

r:قيمة  0bu rI 
      

ومنه:

 

0

1
20

0,05

bu
r

I


   . 

0tند اللحظةمن قانون جمع التوترات وع :Eقيمة  نجد:     
1 2

0 0 0b R RE u u u    

:ونعلم أن 
1

0 0Ru    و 
2

0 0Ru   :ومنه 0 12bE u V  

:لدينا مما سبق:Lقيمة

1 2

L

R R r
 

 
: ومنه  1 2L R R r    

EXM 1 * 3AS

Physique Tacheta

xxx xxx xxx 

للمزيد من المواضيع زر صفحتنا على الفايس 

 بوك

 فيزياء تاشتة: اسم الصفحة
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المنحنىومن  1 1 :نقرأms   :إذن 310 120 100 20 0,24L H    

قيمةحساب   -6 bE : 

نعلم أن:

 

   
21

2
bE Li   

ولدنيا:

 

   
1 1Ru i R  :ومنه

 

 
 

1

1

Ru
i

R


      ومن المنحنى 2:نقرأ

 

 
1

3,2Ru V 
 

 

ت ـ ع:

 

 
3,2

0,032
100

i A            :أي   
2 41

0,24 0,032 1,23 10
2

bE J     . 

  (نقاط 06)التمرين الثالث: 

I- 1  التعرف على الجسيمـ
a
b x : 

لدينا: 
14 1 14
7 0 6

a
bN n C x   بتطبيق قانوني الانحفاظ لصودي نجد:، و

 

14 1 14

7 6

a

b

  


 
   

ومنه:

 

1

1

a

b





أي:  

 
1
1x وهي البروتون

1
1P. 

تعرف على النواةالثم  14ـ معادلة تفكك الكربون  2
A
Z X الناتجة: 

لدينا: 
14 0
6 1

A
ZC X e بتطبيق قانوني الانحفاظ لصودي نجد:، و

 

14 0

6 1

A

Z

 


 
ومنه:  

 

14

7

A

Z





  

أي: 
 
14 14
7 7X N  14نواة الأزوت وهي. 

ـ  3
12
6C و

13
6C و

14
6C بعض نظائر عنصر الكربون . :تمثل 

Zري هي أنوية لذرات نفس العنصر الكيميائي لها نفس الرقم الذ تعريف النظائر:
 

 Aوتختلف في العدد الكتلي

 .(Nأي تختلف في عدد النيترونات)

    :لـ  أ ـ المدلول الفيزيائيـ  4
 

 .( ثابت النشاط الإشعاعي  ) تفككثابت ال :

و 

 

 

dN t

d t
 : هو النشاط الإشعاعي A t:ونكتب

 

 
 

 

dN t
A t

d t
   

ن أن العبارة الزمنية ابيتب ـ   0
tN t N e حلا للمعادلة التفاضلية: 

باشتقاق العبارة   0
tN t N e   :بالنسبة للزمن نجد

 
0

tdN t
N e

dt

  . 

وبالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد:
 

 
0 ( )tdN t

N e N t
dt

    وهي محققة . 

ج أن قانون النشاط الاشعاعي يكتب بالشكل :اجـ ـ استنت  0
tA t A e : 

لدينا: 

 
0( ) tdN t

A t N e
dt

          0ولـماt :نجد
 0 0A N . 

إذن:
 

  0
tA t A e . 

0tفي اللحظة العيناتنشاط 0Aج قيمة اأ ـ استنت ـ 5  : 
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نعلم أن:
 0 0A N  من العبارة و

 

 
 

14

0 6 12

12
6

1,2 10
N C

N C

  نجد:

 

 14
0 6 12

24
1,2 10

5,57 10

N C
 


 

ومنه:

 

 14 12 24 12
0 6 1,2 10 5,57 10 6,68 10N C noyaux     .

  

وعليه:  
 

 14 14
0 0 6 0 614

1/2

ln(2)
A N C N C

t C
  

ت ـ ع:
 

12
0

0,69
6,68 10 25,5

5730 365 24 3600
A Bq   

  
 . 

ن أنابيتب ـ  

 
1/2 0ln

0,69

t A
t

A t

 
  

 
: 

لدينا: 
 

  0
tA t A e    :ومنه

 

0

tA t
e

A

      :وبادخال اللوغاريتم النيبيري على الطرفين نجد

 

 

0

ln
A t

t
A


 

  
 

ومنه:    

 
 
0ln

A
t

A t


 
 

 
ومنه:     

 
 
01

ln
A

t
A t

 
  

 
 . 

ونعلم أن:

 

1/21

ln(2)

t


 :ومنه

 
 

1/2 0ln
0,69

t A
t

A t

 
  

 
 وهو المطلوب .  

 استنتاج تواريخ حدوث بعض الزلازل:

باستخدام العلاقة

 
 

14
1/2 6 0ln

0,69

t C A
t

A t

 
  

 
  نجد:

بالنسبة للعينة 1  :1حدث الزلزال منذ

5730 25,5
ln 39000

0,69 0,233
t ans

 
  

 
 

بالنسبة للعينة 2  :2حدث الزلزال منذ

5730 25,5
ln 39660

0,69 0,215
t ans

 
  

 
 

بالنسبة للعينة 3  :3حدث الزلزال منذ

5730 25,5
ln 39356

0,69 0,223
t ans

 
  

 
 

II- 1  د نمط التفككيدالتفكك للتحول النووي الحادث ،مع تحمعادلة ـ: 

لدينا: 
40 40
19 18

A
ZK Ar X :وبتطبيق قانوني الانحفاظ لصودي نجد ،

 

40 40

19 18

A

Z

 


 
  

ومنه: 

 

0

1

A

Z





أي:     

 
0 0
1 1X e  وعليه نمط التفكك وهي البوزيترون ، 

 . 

ونكتب معادلة التفكك: 

 

40 40 0
19 18 1K Ar e  . 

EXM 1 * 3AS

Physique Tacheta
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ن أن: ابيتـ أ ـ  2

 
 

1tAr

K

N t
e

N t

   حيث ، ثابت التفكك لـ 40

19 K: 

نعلم أن:      0dN t N t N t    :ومن معادلة التفكك نكتب     0Ar KN t N K N t  

ونعلم أن:    0
t

KN t N K e    :ومنه 
 

0

K

t

N t
N K

e 
 

أي:

 

 
 

 K

Ar Kt

N t
N t N t

e 
  :ومنه

 

   
1

1Ar K t
N t N t

e 

 
  

 
  

وعليه:

 

 

 
1

Ar t

K

N t
e

N t

  وب .وهو المطل 

د قيمة زمن نصف العمر اجإب ـ  40

1/2 19t K  :لدينا: بالاعتماد على البيان

 

 

 
1

Ar t

K

N t
e

N t

        

1/2tولـما  tنجد:

 

1/2 1
tAr

K

N
e

N


 ومنه:

 

ln(2) 1Ar

K

N
e

N
  :2 أي 1 1Ar

K

N

N
     

ه:وعلي

 
 40

1/2 19t K 1يمثل فاصلة النقطة ذات الترتيبةAr

K

N

N
  :وبالاسقاط نجد

 40 9
1/2 19 1,25 10t K ans  

من  1,4mgصخرة تحتوي على كتلة لد عمر عينة اجإد ـ  40

19 K 2,35و حجماmL من 40
18Ar بعد إرجاعه

 :للشرطين النظاميين من ضغط ودرجة الحرارة بطريقتين مختلفتين 

لدينا: 

 
Ar AN nN  :ولدينا

 

Ar

m

V
n

V
  :ومنه

Ar
Ar A

m

V
N N

V
 

ت ـ ع : 

3
23 192,35 10

6,02 10 6,3 10
22,4

ArN noyaux


     

لدينا:و 

 
K AN nN  :ولدينا

  40

Km
n

M K
  :ومنه

 40

K
K A

m
N N

M K
 

ت ـ ع : 

3
23 191,4 10

6,02 10 2,1 10
40

KN noyaux


    . 

وعليه: 

19

19

6,3 10
3

2,1 10

Ar

K

N

N


 


 . 

  :(الطريقة البيانية) الطريقة الأولى

't وبالاسقاط نجد:3يمثل فاصلة النقطة ذات الترتيبة

 

9' 2,5 10t ans  . 

نعلم أن:  : (الطريقة الحسابية)الثانيةالطريقة 
' 1tAr

K

N
e

N

    :ومنه
' 1t Ar

K

N
e

N

    
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وبإدخال اللوغاريتم النيبيري على الطرفين نجد:

 

' ln 1Ar

K

N
t

N


 
  

 
  

ومنه:

 

 40
1/2 191

' ln 1 ln 1
ln(2)

Ar Ar

K K

t KN N
t

N N

   
      

    

ت ـ ع:  
9

91,25 10
' ln 3 1 2,5 10

0,69
t ans


    

 

  (نقاط 06)التمرين الرابع: 

I-  1ـ حساب قيمة الكتلةmالمستعملة في تحضير المحلول 1S: 

لدينا:

 










M

m
n

VCn 01

ومنه:

 

01VC
M

m


أي:

 

MVCm 01    :ت ـ ع

 

gm 88,52941,02,0 . 

 ـ ميزان إلكتروني  ، حوجلة عيارية . 3ـ ملعقة ،  2ـ قمع ،  1العناصر المرقمة : يةسمتأ ـ ـ  2

ب ـ ترتيب الصور ترتيبا صحيحاللنتمكن من تحضير المحلول  1S

           C F A D B E     

 الشرح: -

gmـ بواسطة ميزان الكتروني حساس مضبوط نزن الكتلة 88,5.من مسحوق بيكرومات البوتاسيوم 

gmـ بالاعتماد على قمع نضيف الكتلة  88,5 إلى حوجلة عيارية سعتهاmL100فيهاmL30 من الماء

 المقطر مع الرج المستمر .

 ـ نكمل بالماء المقطر حتى نصل لخط العيار مع الرج المستمر .

)(ـ على ملصقة نكتب اسم المحلول  1Sوتركيزه الموليLmolC /2,01  .مع سد فوهة الحوجلة 

II- 1-معادلة تفاعل الأكسدة الإرجاعرجاع، ثم استنتاج المعادلتين النصفيتين للأكسدة و الإ-أ: 

ـ المعادلة النصفية للأكسدة :  

  322)(2)(:/ 24224222 










 eHgCOaqOCHOCHCO 

 رجاع :المعادلة النصفية للإـ 

  )(7)(26)(14)(:/ 2

32

72

32

72 lOHaqCreaqHaqOCrCrOCr  



 

 رجاع : ـ معادلة أكسدة إ

)(7)(6)(2)(8)(3)( 22

3

422

2

72 lOHaqCOaqCraqHaqOCHaqOCr  
 

 جدول تقدم هذا التفاعل: -ـ أ 2

 

 
OHCOCrHOCHOCr 22

3

422

2

72 76283  
 

 لحالةا

 ـالزيادةب         

            
0 

             
0 

 ـالزيادةب       

               
02n 

         
01n 

 الابتدائية      

 ـالزيادةب        

          
x6 

          
x2 

 ـالزيادةب      

         

xn 302  
       

xn 01 
 الانتقالية      

 ـالزيادةب        

      
max6x 

      
max2x 

 ـالزيادةب      

     
max02 3xn  

     
max01 xn  

 النهائية 
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01 : بما أن المزيج ستكيومتري فإن :maxxقيمة التقدم الأعظمي  -ب  max 0n x 
 

max ومنه: 01 1 1x n CV   :ت ـ ع 
3 3

max 0,2 10 10 2 10x mol       . 

 لحمض الأكساليك: 2Cجـ ـ استنتاج قيمة التركيز المولي

02نعلم أن المزيج ستكيومتري أي:  max3 0n x 
   

2ومنه:  2 max3 0C V x           :أي

max
2

2

3x
C

V


 

ت ـ ع:     
LmolC /1,0

1060

1023
3

3

2 









. 

 

 أ ـ تحديد المنحنى البياني الصحيح مع التعليل:ـ  3

max التفاعل وعند الحالة النهائية نجد: من جدول تقدم

3 2)( xCrn f 
 

ت ـ ع:  

3 3( ) 2 2 10 4fn Cr mmol      

 ومنه نجد سلما لمحور التراتيب:
1 1cm mmol المنحنى البياني الصحيح هو:  وعليه b. 

1/2tن أنه لـماابيتب ـ  t :يكون 
 

3

3

1/2
2

f

Cr

n Cr
n t



 1/2ج بيانيا قيمة زمن نصف التفاعلا، ثم استنتt : 

 نعلم أن:
3 ( ) 2 ( )

Cr
n t x t   

1/2tولـما t:نجد

 

   

 

3 1/2 1/2

max
1/2

2

2

Cr
n t x t

x
x t

 






ومنه:   3 1/2 maxCr
n t x  

ftولـما t(عند الحالة النهائية) :نجد

 
 3

max2fn Cr x   :ومنه

 3

max
2

fn Cr
x



 

إذن:

 
 

 
3

3

1/2
2

f

Cr

n Cr
n t



 . وهو المطلوب 

ت ـ ع:

 
 3 1/2 2

Cr
n t mmol  . 

1/2 وبالاسقاط نجد:2mmolهو فاصلة النقطة ذات الترتيبة1/2t وعليه: 4,9mint . 

 :5لمحنى الشكل ـ د سلما مناسبا لمحور التراتيب اجإـ  أ ـ  4

:ولي لحمض الأكساليك في المزيج نعلم أن التركيز الم
 
  02 2 2

2 2 4 0
1 2T

n C V
H C O

V V V
 


 

ت ـ ع:
 
 2 2 4 0

0,1 60
85,7 /

10 60
H C O mmol L


 


  

ومنه حسب البيان نجد :
 

 2 2 4 0 21,4 /
4

H C O
mmol L    :إذن

11 21,4 .cm mmol L. 

)ف السرعة الحجمية للتفاعل يعرتب ـ  )volv t:  هي قيمة تغير تقدم التفاعل في وحدة الحجم في وحدة الزمن

ونكتب: 
1 ( )

( )vol

T

dx t
v t

V dt
 . 
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0tأي عند اللحظة ب قيمتها الأعظمية احسـ   : جدول تقدم التفاعل عند الحالة الانتقالية نجد: من

  )(302422 txnOHCnt      :ومنه

 
3

)( 42202 OHCnn
tx t
      

نجد: tvvol)(وبالتعويض في عبارة  

 

dt

OHCnn
d

V
tv

t

T

vol








 


31

)(

42202

  
 

ومنه:

 

  
dt

OHCnnd

V
tv t

T

vol
42202

3

1
)(


     :ومنه

 2 2 41
( )

3

t

vol

T

dn C H O
v t

V dt
   

نعلم أن:و

 
    Tt VtOCHOHCn )(422422     :أي

 
dt

tOCHd
tvvol

)(

3

1
)( 422 

ت ـ ع: 

2 2 4 3 3 1 1
( )1 1 85,7 0

(0) 10 4,08 10 . .min
03 3 0 7

vol

d H C O t
v mol L

tdt

   
            

  
 

جـ ـ استنتاج قيمة
 2

(t)COv:سرعة تشكل غاز ثاني أكسيد الكربون الأعظمية 

 تقدم التفاعل:لدينا من جدول  2 6 ( )tn CO x t 

نسبة للزمن نجد:  باشتقاق العبارة بال

 2 ( )
6

tdn CO dx t

dt dt
     :أي

 2
(t) 6v(t)COv   

ونعلم أن:
 
v(t) .v ( )T volV t  

إذن:
 2

(t) 6 .v ( )CO T volv V t  : ومنه
 2

(0) 6 .v (0)CO T volv V   

ت ـ ع:
 

 
2

3 3 3(0) 6 10 60 10 4,08 10 1,7 10 / minCOv mol          . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فيزياء تاشتة: اسم الصفحة

EXM 1 * 3AS

Physique Tacheta

 تصحيح الموضوع الأولنتهى ا

 صفحتنا على الفايس بوك زرللمزيد من المواضيع 


